

Барабинский район в годы Великой Отечественной войны

1943 ГОД

В мае на общих собраниях колхозников Зюзинского, Казанцевского, Кожевниковского, Круглоозерского, Новогутовского, Новоспасского, Таскаевского и Устьянцевского сельских Советов принимаются решения о посеве сверх плана в фонд обороны и помощи колхозникам, пострадавшим от фашистских захватчиков, пшеницы, проса, рожьки, гречихи, картофеля и др., а также о передаче в эти колхозы крупного рогатого скота, телят, баранов, овец.

СОБЫТИЯ РАЙОНА В ДОКУМЕНТАХ ОРГАНОВ ВЛАСТИ

11 февраля исполком городского Совета депутатов трудящихся принимает решение о слиянии двух ленинградских эвакуированных детских садов в связи с переездом в одно помещение. Ходатайствуют перед облоно об утверждении П. И. Лукиной заведующей детдомом №1.

10 мая суженным заседанием исполкома районного Совета депутатов трудящихся принимается решение о частичной мобилизации велосипедов у частного населения на время посевной и уборочной кампании для быстрой связи сельских Советов с колхозами и районным центром по доставке сведений о посевной.

15 июня на заседании исполкома городского Совета депутатов трудящихся заслушаны итоги работы школ за 1942-1943 учебный год. Отмечено, что школы закончили учебный год с полным выполнением государственных программ, успеваемость учащихся повысилась с 80,2% прошлого года до 87,5% текущего, окрепла дисциплина, в помощь фронту на танк «Барабинский школьник» учениками собрано 68 тысяч рублей, а также большое количество металлолома, теплых вещей для детей фронтовиков, отправлено много посылок на фронт.

8 июля исполком городского Совета депутатов трудящихся, заслушав доклад начальника ГПО, решением №120 утверждает план противопожарных мероприятий в организациях, предприятиях, частных домовладениях города.

8 июля исполком городского Совета депутатов трудящихся с целью нормального кинообслуживания населения города и сохранения фонда кинокартин принимает решение о передаче дома по ул. Путевая, 73 в распоряжение Главкинопроката.

28 августа исполком районного Совета депутатов трудящихся принимает решение №211 об открытии Барабинского детского дома на 150 мест в селе Зюзя.

СОБЫТИЯ РАЙОНА СО СТРАНИЦ ГАЗЕТЫ «КОММУНА»

● 116600 рублей собрали на постройку самолета «За Родину» члены колхоза «Кзыл Ту» Новокурупкаевского сельсовета. По 3 тысячи внесли Шабашов (председатель

колхоза «Память Губанова»), Плотников (член колхоза «Пролетарская крепость»), Александрова, Монастырев и др. (колхоз «Борьба»), по 1000 рублей - Лаврентьев («Пролетарская крепость»), Колычева, Кирина («Новая эра»), по 500 рублей престарелые колхозницы сельхозартели им. Пушкина Фокина и Воробьева, от Новогутовского сельсовета поступило 443448 рублей.

● Рыбаки колхоза «Красный Промысловик» Зюзинского сельсовета взяли на себя обязательство - передать в подарок защитникам Сталинграда 10 центнеров первосортной рыбы. Это обязательство они с честью выполнили.

● Колхоз «Пятилетка», рассчитавшись досрочно с государством по мясопоставкам, сдал еще сверх плана 33 ц мяса, колхоз «Заря» - 64 ц, на 40 ц перевыполнил свой план колхоз им. Молотова, по 25-30 ц - колхозы им. Тимирязева, «Красный Октябрь», им. Ворошилова и др.

● Н. Зеленский, председатель Зюзинского сельсовета, внес в фонд помощи бойцам Ленинградского фронта и трудящимся Ленинграда 1000 рублей, новые пимы и полуторагодовалого бычка.

● Колхозники колхоза «Пятилетка» Новочерновского сельсовета пишут письмо товарищу Сталину, в котором рассказывают о том, как они трудятся в тылу и помогают фронту. Героям Ленинграда общим решением колхозники отправляют 12 пудов мяса, 50 кур, 300 штук яиц, 25 кг шерсти и несколько пудов овощей. Председатель колхоза Горбунов внес 30,0 тысяч рублей, колхоз - 60,0 тысяч.

● В фонд помощи защитникам Ленинграда внесли денежные средства и работники Среднеярковской МТС М. Марин - 5 тысяч, С. Табатчиков - 2 тысячи, К. Буряк и В. Горбунов - по одной тысяче.

● За период подготовки ко Дню Красной армии Барабинским райсоветом Осавнахима подготовлено к годовому плану 32,5 % значкистов «ВС», 31% связистов, 50% лыжников, 10% минометчиков. Собрано 110 тысяч на постройку танковой колонны «Новосибирский Осавнахимовец».

● 18 рыбаков рыболовецкой бригады колхоза «Серп и молот» в свое внеурочное время выловили по 50 кг рыбы каждый и передали в фонд Красной армии. Кроме этого, рыбаки Екимова и Мазеева внесли по 100 кг хлеба и по 1000 рублей наличными каждая.

● Постановлением Барабинского бюро ВКП(б) и райсовета депутатов трудящихся ко Дню Красной армии Почетными грамотами награждены машинист депо Барабинск М. А. Тартаковский, кузнец Среднеярковской МТС С. П. Казанин, электрик Среднеярковской МТС П. В. Сошников, старший механик Среднеярковской МТС В. И. Усков, завмастерской Среднеярковской МТС И. С. Глушко, старший инструктор всеобщего Барабинского райвоенкомата Ф. А. Яровой, отличник боевой

и политической подготовки всеобщего Барабинского райвоенкомата В. Н. Кузьмин, дежурный по централизованному посту станции Барабинск Ф. Е. Елисеев, электросварщик мастерских ПЧ-10 Н. Ф. Демчихин, ездовой на коровах колхоза «Пятилетка» А. Н. Гребенчиков, бригадир полеводческой бригады колхоза «Память Губанова» П. Е. Ситников, юная колхозница колхоза им. Чапаева А. Е. Мельникова.

● 6 января колхоз «1 Мая» Зюзинского сельсовета организовал «красный обоз» из 17 подвод. Он доставил в Барабинск на сыпной пункт 50 ц хлеба. Одновременно с этим 13 ц зерна вывезено на глубинный пункт.

● Барабинская нефтебаза (директор Яровой) завоевала первенство в социалистическом соревновании нефтяников Советского Союза. За отличную работу Главнефтеснаб при СНК СССР коллективу нефтебазы выдал денежные премии.

● В колхозах нашего района на период проволочной и сеноуборочной кампании открыто 56 детских яслей. Общая их вместимость рассчитана на 2007 человек. В колхозе «Красный Октябрь» Казанцевского сельсовета детскими яслями охвачены все малолетние дети.

● Колхоз «Новый путь» Беловского сельсовета за первую декаду фронтного месячника выполнил задание на 1000%. Замечательно работают рыбаки-неводчики (бригадир Кудрявцев) и удильщики (Василий Михайлович Богинский, Василий Александрович Кичигин), которые за время месячника выловили удочки по 60 пудов рыбы каждый.

● Управление и дорпрофсоюз Омской дороги занесли в дорожную Книгу почта «Железнодорожники Омской - фронту» имя токаря-бандажника Барабинского вагоноремонтного пункта Константина Егоровича Федорова.

● Барабинский райпромкомбинат открывает специальный цех по производству спичек. Областное управление местной промышленности отпустило для этого необходимое оборудование.

● Свыше 40 медицинских работников нашего района обслуживают на полях колхозников и колхозниц. Врачи Андреева, Свиридова, Кобзарь и другие систематически проводят в полеводческих бригадах беседы о санитарии, оказывают помощь больным.

● За образцовое выполнение заданий правительства по снабжению Красной армии и постановления СНК СССР и ЦК ВКП(б) о развитии рыбной промышленности в Сибири Президиум Верховного Совета СССР наградил орденом «Знак Почета» бригадира рыболовецкого колхоза «Красный Морьяк» Никиту Сергеевича Павлова, медалью «За трудовую доблесть» заместителя управляющего Барабинским рыбтрестом Федора Никитича Ведрова, председателя рыболовецкого колхоза «Серп и молот» Степана Петровича Лесникова, медалью «За трудовое отличие» бригадира рыболовецкого колхоза «Новая Заря» Сергея Евграфовича Тюлева.



● Большие выигрыши выпали на билеты второй денежно-вещевой лотереи, приобретенные трудящимися Барабинска. Федора Филипповна Наконечникова выиграла каракулевое пальто, Ольга Шматко, Иван Орлов и многие другие - по отрезку на костюм, Н. Шьянов и С. Лившиц получили карманные часы.

● На днях из Барабинска сибирякам-гвардейцам отправлен вагон с праздничными подарками. Трудящиеся города, района и транспорта посылают защитникам Родины больше 300 кг масла, 600 кг лука, более трех тонн квашеной капусты, полцентнера чеснока, 200 кг сдобных сухарей, более 300 кг табака, 400 кистей с табаком, много флаконов одеколона, воротничков, зажигалок, шерстяных носков, варежек и других вещей.

● В депо Барабинск большой славой пользуется комсомольская паровозная бригада старшего машиниста Егорова. В дни подготовки к 25-летию ВЛКСМ бригада провела 37 тяжелых поездов, сэкономила 63 с половиной тонны угля. За самоотверженную, безаварийную работу управление Омской дороги премировало машиниста и членов его бригады пятью тысячами рублей.

● При депо Барабинск открыта школа рабочей молодежи. Обучение в ней производится без отрыва от производства, в объеме 5-10 классов средней школы.

● Барабинский райпромкомбинат открыл кожевенный завод. За месяц работ он выработал 110 больших кож. Вся его продукция пойдет на удовлетворение нужд местного населения.

● В ответ на доклад тов. Сталина юный рыбак из колхоза «Промзвезда» Кожевниковского сельсовета Толя Синяткин поймал на удочку 12 ноября 56 кг рыбы, 13 ноября - 50, а 14 - 87 кг.

● Барабинский райпромкомбинат освоил производство деревянных столовых ложек. Изготовлено около 5 тысяч штук. На предстоящий 1944 год запланировано выработать 10 тысяч ложек.

● Мать красноармейца 75-летняя Иванова в течение пяти дней спряла шерсть, купленную движением ст. Барабинск, и связала из нее 10 пар рукавичек и 10 пар носков.

ПИСЬМА С ФРОНТА

«Павел Федорович Дубровский до войны был колхозником в селе Казанцево Барабинского района. Теперь он стал отличным пулеметчиком нашей части. Дисциплинированный, всегда исполнительный, он бдително несет службу на переднем крае. В совершенстве владеет пулеметом, Дубровский недавно меткой очередью сразил трех фрицев. На фронте он стал комсомольцем, здесь же вступил в ряды ВКП(б). Велика была радость тов. Дубровского, когда он узнал, что его колхоз успешно справился со всеми сельскохозяйственными работами. Вместе с ним мы выносим колхозникам села Казанцево нашу благодарность и выражаем твердую уверенность в том, что они и впредь будут помогать нам своим самоотверженным трудом на социалистических полях».

**Мокин,
командир подразделения.**

«Я, бывший член колхоза им. Калинина, ныне лейтенант действующей Красной армии, шлю свой горячий привет членам своего колхоза и всем колхозникам Барабинского района. Сейчас вы вносите средства на постройку танковой колонны и боевых самолетов и этим самым крепите оборонную мощь нашей Родины. Тов. Абельдинов, внесший на строительство танковой колонны 50 тыс. руб. из своих сбережений, и другие колхозники, последовавшие его примеру, - подлинны патриоты нашей Родины. Заверю вас, дорогие товарищи, что сев на машины, построенные на ваши трудовые сбережения, мы с еще большей яростью будем грабить ненавистных фашистов».

Лейтенант А. Бадажков.

**Продолжение
в следующем номере.**

Использованы документы Барабинского райисполкома и горисполкома, выдержки из газет «Коммуна» за 1943 год.

И. АГЕЕВА.

Начальник отдела архивной службы Барабинского района.

Фото носит иллюстративный характер.